

达能营养中心 DANONE INSTITUTE 致力营养与健康



Nutrition for Health

地址:北京市宣武区南纬路29号,100050

电话:010-83132921 传真:010-83132625

达能营养中心网址:www.danone-institute.org.cn

胎儿神经和视觉系统发育所需的脂肪酸完全依赖于母体供给

亚油酸(LA)和亚麻酸(ALA)是维持人体健康所不可缺少的必需营养素...

n-3系的二十二碳六烯酸(DHA)和n-6系的二十碳四烯酸(AA)是大脑中丰富的两种LCPUFA...

刻,胎儿在出生前,大脑分化已经完成70%—80%。如果准妈妈的饮食中缺少DHA,就会影响胎儿大脑及神经系统的正常发育...



的饮食习惯有关,但主要原因还在于缺少有关水产品(特别是海产品)和健康关系的研究以及建立在充分研究基础之上的宣传教育...

她说,目前,孕妇的脂肪酸营养状况对新生儿脑发育影响是国际研究的热点,主要是通过膳食评价和测定孕妇静脉、新生儿脐带血浆和红细胞磷脂中DHA、二十碳

即墨孕妇的EPA(20:5)和DHA(22:6)摄入量最高,辉县孕妇的EPA和DHA摄入量均最低,句容孕妇居中...

三地孕妇摄入的EPA和DHA来源于水产品的比例为89%—99%。即墨海产品提供EPA和DHA占总水

产品的比例分别为93.3%和97.1%;句容淡水产品提供EPA和DHA的比例分别为77.3%和65.7%;辉县海产品提供EPA和DHA的比例分别为59.5%和80.5%...

异;即墨和句容新生儿脐带血浆中AA没有显著性差异,均低于辉县;句容和即墨新生儿脐带血浆PC中n-3 PUFA总量(w%)没有显著差异,但均高于辉县孕妇...

分析结果还显示,孕妇水产品摄入量与其血浆PC中DHA含量显著正相关,但与EPA不相关;孕妇膳食DHA摄入量与其血浆中DHA含量显著正相关;孕妇水产品摄入量与新生儿脐带血浆PC中DHA含量显著正相关;孕妇膳食摄入量与新生儿脐带血浆PC中DHA、EPA、AA显著正相关...

膳食水产品是DHA的良好来源,海产品尤佳

该项研究表明,三个不同膳食类型地区的调查对象

墨孕妇均以花生油为最主要的食用油;而句容有91%以上的调查对象以菜籽油为最主要的食用油。三地孕妇在食用油摄入量上的差异,影响了三地孕妇在LA和ALA膳食摄入量上的差异...

三地孕妇血浆PC中LCPUFA水平差别不大。联系孕妇膳食脂肪酸的摄入量可以看出,孕妇血浆脂肪酸的组成状况受到了膳食脂肪酸摄入量的影响,三地在血浆脂肪酸含量的差异趋势上,大体上与膳食脂肪酸摄入量的差异趋势相类似;只是当这些脂肪酸反映在血浆中时,差别变小。由于脂肪酸本身也存在生物利用率问题,膳食摄入的脂肪酸不能完全量地转运到血浆PC中。母亲血浆PC中DHA、EPA、AA分别与新生儿脐带血PC中DHA、EPA、AA显著正相关,这与国外许多研究结果相一致,说明胎儿LCPUFA浓度受母亲血浆中LCPUFA的

怀孕了,一定要多吃鱼 水产品是准妈妈和胎儿的“DHA加油站”

本报记者 刘艳芳

中国疾病预防控制中心赵文华研究员告诉记者,DHA是大脑、视网膜等器官的主要组成成分(占大脑脂肪酸的25%—33%,视网膜磷脂中占40%—50%),对胎儿大脑的正常发育、婴幼儿认知能力的发展及视力发育,有着极其重要的作用...

自妊娠第4个月起,孕妇的食谱中,海产品的比例应该加大

胎儿的DHA须由母体提供,那么,孕妇所需的DHA又自何处而来呢?由于人类合成DHA的能力较低,DHA主要来自膳食中获得。而水产品,特别是海产品是DHA的良好来源。美国研究人员1985年估计,在正常人的EPA和DHA摄入量中,90%的EPA和75%的DHA来自鱼类。

中国营养学会发布的《中国居民膳食指南》建议,“每天应该吃鱼虾类50克(重量按购买时的鲜重计算)”,在专门针对孕妇的膳食指南中明确提出,“自妊娠第4个月起,增加鱼、肉、蛋、奶、海产品的摄入。”

但是,我国大多数地区的居民,日常膳食中的水产品、特别是海产品的摄入量很低。赵文华指出,这与国内

任国际生命科学学会中国办事处副主任,北京市营养学会副理事长。研究方向为营养流行病学,主要从事膳食、生活方式与慢性病及健康管理等研究。近两年来完成和参加的研究项目主要有《膳食糖负荷与中国人血脂水平及血脂异常总病危险性的研究》、《2000—2001我国老年人饮食行为及影响因素研究》和《2002中国居民营养与健康状况调查》。

赵文华 中国疾病预防控制中心研究员,营养学博士,现

五烯酸(EPA)及AA的浓度,对孕妇、新生儿脂肪酸营养的基本状况进行研究。但囿于方法学上的限制,有关早产儿、足月新生儿神经和视觉系统发育同脂肪酸营养状况之间的关系还处于探索阶段。国内这方面的研究更是有限。我国学者对DHA和EPA进行的研究,主要集中在心脑血管疾病的预防方面以及母乳脂肪酸构成与膳食摄入的关系,关于孕妇和新生儿脂肪酸营养状况的研究尚少有报道。

孕妇摄入的水产品越多,自身及新生儿的DHA水平越高

为了研究膳食水产品摄入与孕妇和新生儿脂肪酸营养状况的关系,以赵文华为负责人的课题组在达能营养基金的资助下,于2004年4月—11月,对三个调查点、共180名年龄22—32岁的健康孕妇分别进行了孕早中期和孕晚期的膳食调查。三个调查点分别是代表高海产品消费区的山东即墨、代表高淡水产品消费区的江苏句容和代表低水产品消费区的河南辉县,充分利用了我国不同地区膳食类型存在很大差异的特点。

膳食调查结果显示,即墨、句容和辉县孕妇在孕期的水产品消费量分别为166.9、113.9和20.9克,消费频率分别为每天0.9、0.7和0.2次。即墨孕妇水产品摄入量、总量的94.6%为海产品,句容和辉县孕妇淡水产品摄入量分别占水产品摄入总量的80.8%和76.1%。

通过采集食物样品,根据膳食调查和食物样品脂肪酸的测定结果,课题组发现,



很多人其实在听说“DHA”之前,就已经知道“孕妇应该多吃水产品”了。事实上,“孕妇应该多吃水产品”不仅仅是一条生活经验那么简单,在它的背后,有着切实的科学依据

产品的比例分别为93.3%和97.1%;句容淡水产品提供EPA和DHA的比例分别为77.3%和65.7%;辉县海产品提供EPA和DHA的比例分别为59.5%和80.5%。三地孕妇的AA全部由奶类、蛋类、畜肉类和水产品提供。三地孕妇在孕期的ALA和LA主要来自于食用油、畜禽肉类、主食、坚果和糕点类食物,但这些食物在三地孕妇膳食中提供的ALA和LA比例不同。

课题组采集了孕妇35周静脉血和新生儿脐带血,通过膳食评估和对血浆磷脂酰胆碱(PC)中脂肪酸组成的分析,课题组发现,即墨和句容孕妇水产品消费量显著高于辉县孕妇,是导致两地孕妇EPA和DHA的膳食摄入量显著高于辉县孕妇的主要原因。

研究结果显示,三地孕妇的LA和ALA摄入量主要来自于食用油、主食和坚果。进一步分析发现,辉县和即

在水产品消费种类、消费频率和消费量上均明显不同。赵文华认为,即墨和句容各自临海和临江的地理特点,决定了两地调查对象分别拥有较高的海产品和淡水产品消费量;地处内陆,水产品供应不丰富及没有消费水产品的习惯,可能是辉县地区孕妇水产品消费较低的主要原因。

她说,孕妇的食物消费状况决定了膳食脂肪酸的摄入量。研究表明,膳食水产品是EPA和DHA的最主要来源;海产品提供DHA和EPA的能力高于淡水产品;这与国外研究的结论一致。即墨和句容孕妇水产品消费量显著高于辉县孕妇,是导致两地孕妇EPA和DHA的膳食摄入量显著高于辉县孕妇的主要原因。

研究结果显示,三地孕妇的LA和ALA摄入量主要来自于食用油、主食和坚果。进一步分析发现,辉县和即

本期索引 项目名称:《膳食水产品摄入量与孕妇和新生儿脂肪酸营养状况关系的研究》 项目负责人:赵文华 执行时间:2003.12—2004.12 资助金额:15.0万元人民币 关键词:孕妇、水产品、新生儿营养、脂肪酸

影响。赵文华强调说,这个课题的研究结果在应用方面的最大价值是,提醒人们更多地关注孕妇的营养状况。“孕妇的身体内孕育着下一代,是毋庸置疑的重点人群,相信没有哪个孕妇、哪个家庭不重视孕期的营养。但调查结果却显示,目前孕妇的膳食质量并非人们想象中的那样好——很多人没有摄入足够的水产品。”

她说,准妈妈应该更多地摄入水产品。作为DHA的良好来源,膳食水产品是其他食物所不能替代的,甚至鱼油也不能。而水产品中以海产品为佳。生活在内陆地区的孕妇,不具备多吃海产品的条件,可以吃淡水水产品,“我们发现,在淡水流域的句容,几种淡水鱼也是DHA的良好来源,有待于进一步研究”;倘若连吃淡水水产品也很困难,那可以多吃一些膳食脂肪酸构成比较好的食用油,如亚麻籽油,坚果(如核桃)、大豆、菠菜和马齿苋等也是n-3系LCPUFA含量较丰富的食物。

由于经费及现有条件所限,课题组未能对新生儿体格发育的影响因素进行分析,也未能对孕妇和新生儿脂肪酸营养状况与婴儿视力、智力发育的关系进行研究。“这是本研究的局限之处,也是一个值得今后继续研究的方向。今后如果有能力的话,我们会在本次研究所获得数据的基础上,追踪这些孩子们长大以后的情况,探索新生儿脂肪酸营养状况与脑发育的关系”。赵文华说。

“达能营养中心膳食营养研究与宣教基金”历年资助项目一览表

Table with 3 columns: 序号, 项目名称, 年度. Lists various research projects funded by the Danone Institute Nutrition Research and Education Fund from 1997 to 2005.

营养研究走近生活 "达能营养中心膳食营养研究与宣教基金"项目汇报